

江苏省人民政府关于印发近期开展反腐败斗争实施意见的通知

苏政发〔1993〕130号 1993年10月17日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

《江苏省人民政府关于近期开展反腐败

斗争的实施意见》，已于一九九三年十月十二日召开省政府全体（扩大）会议进行部署，现印发给你们，请认真贯彻执行。

江苏省人民政府关于近期开展反腐败斗争的实施意见

坚定不移地开展反腐败斗争，是加强党的建设和政权建设的大事，是改革开放和经济建设顺利进行的重要保证。为了把反腐败斗争这项重大政治任务进一步抓紧抓好，抓出阶段性成果并在近期内取得明显的成效。根据党中央、国务院和省委近期开展反腐败斗争的部署和要求，省政府就如何深入开展反腐败斗争，提出如下实施意见：

一、总的要求和步骤安排

近期反腐败要抓好三个方面工作：一是各级党政领导干部要带头廉洁自律；二是集中力量查办一批大案要案；三是紧紧抓住本地区、本部门、本单位的突出问题，刹住群众反映强烈的几股不正之风。各地、各部门要组织干部群众认真学习邓小平同志关于端正党风、加强廉政建设、反对腐败的一系列重要论述，认真学习江泽民同志在中纪委第二次全体会议上的重要讲话，深刻领会精神实质，提高反腐败的自觉性，增加反腐败斗争的信心。在整个反腐败斗争中，要始终解决好认识问题，要紧紧围绕经济建设这个中心，正确处理反腐败同改革开放、发展经济的关系，把反腐败斗争同党中央、国务院，省委、省政府的重大改革措施和行政经济决策的实施相结合，同履行监督检查党的路线、方针、政策及国家

法律法规执行情况的职能相结合，使反腐败斗争更好地服从和服务于经济建设这个中心，及时为改革和发展排除各种干扰和障碍。

要切实加强对反腐败斗争的领导，坚持在各级党委（组）统一领导下，党政一把手负全面领导责任；要建立责任制，明确分工，专人负责，一级抓一级，一级带一级。全省政府系统的反腐败斗争由陈焕友省长负责，季允石、俞兴德二位副省长协助，并采取部门联席会议的方式具体负责抓反腐败斗争工作。部门联席会议由省政府秘书长刘坚负责，副秘书长施绍祥和省计经委、体改委、监察厅、财政厅、农林厅、人民银行、工商局、纠风办、省级机关工委的一位领导同志参加。

各地区、各部门要按照中央和省委的要求，明确重点，提出具体目标，抓紧抓细抓落实，做到任务落实、组织落实、责任落实，搞好各方面的协调配合。

要注意掌握政策，正确区分两类不同性质的矛盾，使这场斗争健康有序地进行，以保证党中央、国务院和省委关于反腐败斗争年内要抓出阶段性成果并在近期内取得明显成效的要求得到贯彻落实。

主要工作安排是：

（一）《江苏省人民政府关于近期开展反

腐败斗争的实施意见》经省政府批准后,于十月中旬召开省政府全体(扩大)会议进行部署。

(二)由省财政厅牵头,物价局、监察厅参加,就解决乱收费特别是对企业乱收费、乱摊派(包括乱拉赞助)问题和对行政性收费、罚没收入实行“收支两条线”管理问题,提出具体实施意见;省计经委牵头,省体改委、工商局参加,提出党政机关不准经商办企业以及与所办企业脱钩的具体实施意见;由省监察厅就制止用公费变相出国(境)旅游问题,提出具体实施意见。这四个实施意见经省委、省政府批准后,尽快印发各地区、各部门执行。

(三)中央关于党政机关县处级以上领导干部廉洁自律五条要求的实施细则下发后,由省监察厅配合省纪委、省委组织部尽快制定实施意见下发执行;省委重申的三条要求,省纪委、监察厅已制定具体实施细则,各地、各部门要认真贯彻执行。

(四)各地区、各部门和各行业要从实际出发,遵循“三个有利于”的标准,参照有关法规、政策,主动积极地对反腐败和党风廉政建设中出现的一些新问题作出相应规定,制定切实有效措施,分清是非,明确界限,规范行为,使惩治腐败的工作逐步纳入制度化、规范化的轨道。

(五)省政府将抽调人员,配合省委调查组于十二月中旬到各地各部门检查执行情况。

(六)一九九三年十二月下旬,各地区、各部门对一九九三年后几个月的工作作出阶段性总结,并根据中央和省委的部署,提出一九九四年上半年开展反腐败斗争的任务和措施,上报省委、省政府。

二、实现近期反腐败斗争三个方面工作任务的措施

(一)关于领导干部廉洁自律问题。县(处)级以上领导干部要对照中央提出的廉洁自律的五条和省委重申的三条要求进行自查自纠。副厅(市)级以上干部自查自纠的情况,

要在十月底以前报省委、省政府。对具体问题的处理,按有关实施细则办理。首先要解决党政领导干部在各类经济实体中兼职(包括名誉职务)的问题,各地区各部门要负责认真清理,逐个审核,确定其辞去一头的职务,各地各部门要在十一月底以前清理完毕。

(二)关于查办大案要案问题。各级行政监察机关要重点查办发生在领导机关和司法部门、行政执法监督部门、经济管理部门及其工作人员中的严重以权谋私的案件,特别是贪污贿赂、贪赃枉法、挪用公款炒股、炒房、炒地以牟取暴利的案件;参与走私的案件;支持、纵容、包庇制售假冒伪劣商品的案件;与经济犯罪有牵连的玩忽职守、徇私舞弊等失职渎职案件。当前要尽快排出一批重点查处的案件,集中力量严肃查处。要加强对案件查处工作的领导,排除各种阻力和干扰,对严重干扰、阻碍查案工作的,不管是谁,必须坚决处理。凡是能够在近期查结的,要尽快查结,及时处理。对触犯刑律的,要坚决移送司法机关依法惩处。为了有利于发动群众检举、揭发问题,各级行政监察机关要尽快向社会公布举报电话。

(三)关于制止乱收费问题。要集中力量基本刹住政府机关及其所属单位利用职权巧立名目乱收费的不正之风。

1. 制止乱收费的专项治理,由省财政厅、计经委、物价局、监察厅负责,以省财政厅为主,在十月份提出具体实施意见,建立有关部门参加的联系会议制度,并组织工作小组负责治理工作的部署、督促和检查。

2. 省级机关各部门要带头认真清理本部门、本系统的乱收费项目,立即予以纠正。十一月中旬,各部门都要基本完成清理工作并报告省政府。对于本部门、本系统的属于地方规定的乱收费项目,也要负责地提出处理意见通报地方政府并报告省政府。由省财政厅、物价局抓紧分批公布取消的乱收费项目。各级政府和部门也都要认真抓好治理乱收费工作,将清理结果分期分批予以公布。

文件选编

3. 今年内一律不出台新的行政事业性收费项目，并严格控制关系国计民生的经营服务性收费项目的出台。

4. 对群众反映强烈的部门和行业的乱收费问题，各级政府及其主管部门要组织力量进行重点检查。对不认真治理甚至顶风上的部门、单位，必须严肃查处并追究有关领导的责任。省有关部门要抓紧研究制定有关收费的规范化管理办法，针对存在的问题加强整章建制工作，抓紧有关收费的行政立法工作。今后对违反规定的乱收费行为，必须及时严肃查处。

(四)关于严禁用公费变相出国(境)旅游问题。

1. 由省监察厅、纠风办、省廉政办根据中央、国务院和省委、省政府的有关规定，结合我省实际情况提出清理公费变相出国(境)旅游问题的具体意见和工作计划。

2. 各地区、各部门、各单位要按照省委、省政府的部署，在前一阶段专项检查的基础上，对一九九二年七月一日以来公费出国(境)情况进行一次全面清理，对检查发现的问题应按照有关规定认真处理。在中共中央办公厅、国务院办公厅《关于严禁用公费变相出国(境)旅游的通知》(中办发〔1993〕16号)公布后公费出国(境)旅游的，所有出国(境)旅游费用要全部自理，并视情节轻重给予适当的纪律处分；组团单位的违纪收入要全部没收，上缴国库。省监察厅、外办、公安厅、旅游局和纠风办等部门要按照国家规定，清理整顿承办出国(境)旅游的机构和制度，严格审批制度，严格出国(境)费用管理。

(五)关于行政性收费及罚没性收入实行预算管理问题。

1. 此项工作由省财政厅负责。由省财政厅根据国务院《关于对行政性收费、罚没收入实行预算管理(收支两条线)的规定》，尽快拟定实施意见。

2. 各种行政性收费收入，一律作为财政收入，上缴国库。各种罚没款，按《江苏省罚没

财物和追回赃款赃物管理暂行规定》(江苏省人民政府第23号令)执行。

3. 各级财政部门和主管部门不得给执收、执罚单位和个人下达收费、罚没收入指标和“创收”指标。

(六)关于党政机关不准经商办企业，与所办经济实体脱钩问题。

1. 此项工作由省计经委、体改委、工商局负责，以省计经委为主，十月份由省计经委会同有关部门提出《关于党政机关与所办经济实体脱钩的实施意见》。

2. 县及县以上各级党政机关要坚决贯彻执行党中央、国务院的有关规定，不准经商、办企业。县及县以上各级党的机关、人大机关、审判机关、检察机关和政府机关中的公安、安全、监察、司法、审计、税务、工商行政管理、土地管理、海关、标准、计量、商检等部门以及办事机构，均不准组织设立任何类型的经济实体，不准以部门、单位名义向经济实体投资、入股，不准接受各类经济实体的挂靠。除上述部门外的国家机关，为适应机构改革、转变职能和分流人员等需要，经批准可以组建经济实体，但必须在职能、财务、人员、名称等方面与原机关彻底脱钩。新成立的，一开始就要脱钩；现有的，必须在今年年底前脱钩。对于机关分流人员新组建的公司，在开办初期确有困难的，可给予一定的扶持，但要制定具体办法，限期过渡。

3. 省级机关要带头与所办经济实体脱钩，切实纠正明脱暗不脱的现象。一旦发现明脱暗不脱的要严肃处理。

4. 各地区、各部门，要对党政机关所办的经济实体进行一次认真的检查、清理，凡不符合国家和省规定的，要坚决予以纠正，切实做好经济实体与机关的脱钩、转出工作，并将检查与纠正情况于今年十一月中旬前报省政府，抄送省计经委。

(七)关于各部门、行业纠正不正之风的专项治理问题。

1. 该项工作由省纠风办负责督促检查。

2. 在进一步加大专项治理工作力度的同时,首先抓好重点部门、重点行业的专项治理工作。金融、财政系统围绕“约法三章”刹风,行政执法监督部门解决徇私枉法和以罚代刑等问题,铁道系统治理以车以票谋私,邮电系统纠正以装电话谋私,电力系统纠正以电谋私等等。

3. 各主管部门都要在十月份进一步确定专项治理的目标要求,从实际出发,制定出切实有效的治理办法和措施。什么问题突出,就

先解决什么问题,尤其要解决好群众反映强烈的问题。

(八)关于减轻农民负担问题。前一个时期已经做了大量工作,下一步要继续抓好减轻农民负担和清理宕欠公款等各项措施的落实工作。省农林厅等有关部门要组织人员下去检查督促落实,对落实情况好的要予以报道,对存在的问题要抓紧研究解决,对违法乱纪,造成严重后果的,要严肃处理。